

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o. 90.

Vineri 8 (20) Iunie

1884.

Brașov în 7 (19) Iunie.

Din ținutul Năsăudului ne sosiră mai deunăzi nise faime, cari ne-au causat mirare și îngrijire. Să dicea că unii cărturari de p'acolo au de gând să spargă solidaritatea națională și să alégă un deputat guvernamental. Se mai spunea că directorul gimnasiului din Năsăud însuși voiesce se candideze și „Viitorul“ din Pesta s'a grăbit de a-lu declară de aderent alu programei sale.

Ar fi fost într'adevăr unu prea ciudat și prea trist lucru ca să vedem pe Români din fostă graniță jucându-se astfel cu cele mai sante interese naționale și de aceea nu ne venea nicidecum a crede în serioșitatea acelor faime.

Și bine am făcut că n'am creșut, căci faptele petrecute cu ocașunea alegerilor dietale în cercul Năsăudului ne-au dovedit, că Români de acolo nu s'au gândit niciodată de a se rumpe de frații lor și de a-și bate joc de conclusele conferinței noastre naționale.

Din contră, purtarea lor a fost de astă dată cât se pôte de demnă, așa cum se pôte aștepta de la nise omeni conscii de drepturile lor și de datoria ce o au ca patrioți adevărați, ca să arate celor dela stăpânire, că nu mai merge cu regimul violentării, alu distrugerii și alu prigonirii, că poporul e adencu măhnit și nemulțumit din cauza nedreptăților ce trebuie să le suferă zilnic mai ales din partea organelor administrative.

Tocmai Năsăudul a trebuit să facă în timpul din urmă esperințele cele mai dureroșe. Multă vreme Năsăudenii au gândit, că pîntr'o isolare de mișcarea generală națională voru pute înblândi furia adversarilor și cultivă în liniște institutele lor de cultură, spre binele județului și alu țării.

Amară amăgire a crede, că tigrul flămând care a mirosit sânge, își va stempără nesașiul decă victima, spre care se repede, va stă pe loc nemișcată. Aci ca și pretutindenii în țără, omeni au trebuit să se convingă, ca reul nu zace atât în persoanele ce compun guvernul, cât mai vartos în sistemul de guvernare însuși, în tendințele care nu suferă, nu voiesc să suferă, ca afară de Maghiari să se mai pôtă desvoltă și alți pacinic și liniștit în această țără.

Mai ales de unu timp încoco curentul maghiarisării a dat naștere unei agitațiuni teribile în contra institutelor de cultură ale Năsăudenilor, cari păreau că nu mai trăiesc decăt numai pentru îngrijirea acestor odore ale lor. Deodată strigară foile maghiare ca din gura șerpelui, că gimnasiul din Năsăud este unu cuiu unde se cresc vrasmași statului, Daco-români și Dumneșu mai scie ce; strigară că guvernul face rău, că suferă asemeni institute și amenințau pe Năsăudenii chiar cu sequestrarea fondurilor, din cari își susțin școle și cari sunt drepta lor proprietate. Strigat'au diarele maghiare, până ce guvernul, care ađi mai multu împinsu de curentul ce l'a creat el însuși între Maghiari, a numit prefectu și peste Bistrița-Năsăud pe faimosul br. Banffy, care în câțiva ani ca prefect în Solnocu-Dobeca a distrus aproape totu ce era integru românesc în acestu județ.

Totu pressa maghiară a fost aceea, care a

salutat numirea baronului Banffy ca o isbendă a cauzei Maghiarismului în județul dela nordul Transilvaniei.

Baronul Banffy din putere și a trebuit să arate, că este demn de încrederea și de speranțele ce le pune în elu opiniunea publică maghiară și cea dintău faptă a sa a fost, că a spartu cu forța la alegerile municipale de astă erna solidaritatea dintre Români și Sașii naționali și cu ajutorul funcționarilor proclamați la comanda sa, a încercat să împună cu forța limba maghiară comunelor române și săsesci din județele Bistrița-Năsăud.

Nu scim până unde au ajuns lucrurile și ce pași sunt decși a întreprinde Români și Sașii în contra arbitrării și nelegalei procederi a comitelui suprem (prefectului) Banffy, der cu bucuria înregistrăm demnul răspuns ce l'au dat Români Năsăudenii și acestui pașă și mandanților săi la alegerile dietale de eri, abținându-se cu toții în strensă solidaritate dela actul electoral.

În urma absentării Românilor a fost ales unu Unguru numai c'unu singuru votu, cu acela alu candidatorului însuși. Telegrama din Năsăud ce-o publicăm mai la vale dice, că alesul c'unu singuru votu Vizolyi Gustav este aptu de a deveni viitorul președinte alu dietei. Într'adevăr prin alegerea lui de președinte dietal s'ar caracterisă de minune modul cum este reprezentată populașunea din Transilvania și Ungaria în parlamentul din Pesta.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 18 Iunie. — Până a sera au fost aleși 224 liberali, între cari este și d. Carol Pulszky; 57 din partida opoșiției moderate; 68 independenți; 17 antisemiști; 11 neapartinători la nici o partidă; 16 naționali.

Kecskemét, 18 Iunie. — La alegerile din cercul superior și inferior neintrunind nici unulu din candidați majoritatea absolută, se va face o nouă alegere în cercul superior între antesemitul Vadnay și liberalul Vámos, și în cercul inferior între independentul Liphay și antisemitul Persay.

Berlinu, 18 Iunie. — „Reichsanzeiger“ publică decretul regal despre numirea principelui de coronă și a principelui Bismarck ca vicepreședinti ai consiliului de stat. Asemenea au apărut și decretul privitor la numirea a 71 membri noi în consiliul de stat.

Sofia, 18 Iunie. — Camera e convocată la 8 Iulie în sesiune extraordinară.

Bucureșci, 18 Iunie. — Senatul și camera au votat aproape în unanimitate, afară de lista civilă, o dotașune pentru familia regală, compusă din 12 mari moși ale statului, ale caror venituri anualu trece peste 700,000 lei noi. Sesiunea parlamentară va fi închisă Vineria viitoare printr'unu discurs regal.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Năsăud, 18 Iunie. — Încă aseră la raportul delegatului Vrasmașu alegătorii români din acestu cerc primă unanimu condusele congresului național electoral din Sibiu.

Astădi se proclamă viitorul președinte dietal (?) Vizolyi Gustav de deputat numai cu votul candidatorului.

Români s'au abținut dela alegere cu toții.

Cronica țilei.

Aseră, dice »România liberă« a fost o întrunire de Rosetiști la d. Gian. S'a discutat linia de conduită a celor unspredece, precum și manifestul ce va trebui să apară curend în »Românul.« Spiritele par aplecate cătră o purtare fermă față cu guvernul, și în viitoare alegeri, vederile d-lui Rosetti și a partisanilor săi se vor manifesta fără șovăire. Pôte chiar de mâine »Românul« va intra în noua cale.

La această întrunire au asistat și semipartisanii d-lui Rosetti, ca d-nii Nacu, Cantili, etc. D. Nacu a declarat cu durere că se vede silitu a se abține dela orice manifestașia.

O delegașune dice »Adevărul« a dulgherilor, zidarilor etc. din Capitală a înmănat ier, la Camera, o petișune domnului prim-ministru. Ei să plângu, că, din cauza concurenșii ce le facu lucrătorii străini, nu mai găsesc nimica de lucru.

D. primu-ministru a promis, că se va ocupa de cestiunea lor și că, pentru momentu, va întreveni pe lângă marii întreprindători de lucrări, ca să îi întrebunșeze de preferinșă pe ei.

O altă delegașune a mfcilor industriași papucari, s'a plânsu totu eri d-lui ministru alu comerșului că agenșii primăriei îi oprescu de așî vinde produsul mănitorilor lor și prin acesta sunt reduși la cea mai mare miseria.

Nu știm încă ce răspuns le va fi datu d. ministru, se speră însă că d-sa va căută unu mijlocu, prin care o clasă întregă de muncitori să fie scăpați de a ajunge peritori de fome.

În Bucuresci a apărut unu diaru »Nașionalul« alu studenșilor. Devisa lui e: stăruinșă, ordine, legalitate.

Kraszevski, eruditul literatu polonesu, care ađi geme în închisore, speră că va fi grațiatu. De aceea amicii săi invită publicul polonesu a se abține dela orice manifestașuni, care aru așî autoritașile germane în contra lui Kraszevski. Eruditul scriitoru a adresat din închisore următorea rugare cătră amicii săi: »Vă rog să nu faceți în diare întrebunșare de scrisorile mele, căci acesta numai mi-ar strică. Eu, după unu an de nesigurătate și chinuri, voiesc să mă odihnescu, fie chiar și în închisore.«

Casa seracilor din Triestu s'a dărmatu. Până acum au fost scoși din ruine dece morți și nenumerați răniți.

În cercurile diplomatice din Berlinu se vorbeșce, că împăratul Wilhelm ar fi fost sfătuit de consilierii săi, ca să nu mergă în anul acesta la Wiesbaden, fiindcă s'a proiectat unu atentat în contra vieții sale. Polișia din Berlinu a fost de mai multu timp înșciinșată că în acestu scopu a plecat din America unu individ, ducend cu sine materii esplosibile. La portul polișia a păzit necurmatu. În fine, în șeptămăna trecută a sositu la Brema o femeia, care aducea cele patru cutii cu materii esplosibile, semnalate de autoritașile din America. Femeia a plecat dela Brema la Elberfeld, unde a fost arestată, sub cuvântu că ea ar fi persoana înșarcinată cu esecutarea atentatului proiectat la Wiesbaden în contra împăratului Wilhelm. Se dice că cu esecutarea atentatului a fost înșarcinată o femeia, fiindcă femeile se bănuiescu mai puțin decăt bărbații.

Acte diplomatice relative la conflictul bulgaro-serbu.

I. Representantelui Serbiei la Sofia.

Nișu, 11 (23) Maiu 1884.

»Cu toate asigurările guvernului din Sofia, că emigranșii nu dau nici unu pretestu de bănueli, eri au venit din Bulgaria în Serbia două bande de emigranșii, cari au jăfuit pe locuitori. La Vidinu se facu publice înrolări de Muntenegrini și din omeni fără lucru. Se tipărescu și se răspandescu proclamașuni și broșuri re-

voluționare în contra stărilor de lucruri din Serbia. Se tinu întruniri, la cari participă și Muntenegrini, ce vinu prin Constantinopole la Sofia. Cereți în modu energicu a se luă măsuri în contra emigranților. Dacă guvernulu bulgaru nu va face acēsta, atunci dīcā ce va voi.

Garacianin.

II. Ministrului de interne la Nișu.

Sofia, 12 (24) Maiu 1884.

»Am primitu telegrama d-vōstrā de eri și ministrulu de esterne alu Bulgariei m'asigurā în modu solemnū, că nu va tolerā încercările de insurecțiune. M'asigurā, că încă ađi va propune consiliulu de ministrii cele mai aspre mēsuri în contra emigranților nostri și despre rezultatu mē va însciința. La Vidinū va veni unū nou prefectu, dela a căruia energiā d. Balabanovū sperā, că vorū încetā ori ce încercări de turburări în contra Serbiei.

Simic.

III. Representantului Serbiei la Sofia.

Nișu, 13 (25) Maiu 1884.

»Ați primitu vr'unu rezultatū în privința mēsurilor luate în contra emigranților? Nu plecați înainte de a regulā acēsta cesțiune.

Garacianin.

IV. Ministrului de esterne la Nișu.

Sofia, 14 (26) Maiu 1884.

»N'am primitu. Mē ducū imediatu la d. Zancof, pentru ca sē-lū întrebū ce s'a făcutu. Nu voiu plecā înainte de sosirea principelui și înainte de a fi regulatū acēsta afacere.

Simic.

V. Ministrului de esterne la Nișu.

Sofia, 14 (26) Maiu 1884.

»D. Zancof cere, ca sē ne retragemū santinelele de pe teritorulu bulgaru dela Bregova. Dacă nu vomū face acēsta în timpū de 3 zile, ne amenința, că va gonī cu puterea santinelele. Vē rogū a-mī da instrucțiuni.

Simic.

VI. Ministrului de esterne la Nișu.

Sofia, 14 (26) Maiu 1884.

»D. Zancof nu crede, că emigranții nostri potū sē străbatā în Serbia, dīcēndū că, cu ocaziunea ultimei sale călătorii, a însărcinatū personalū autoritățile bulgare, ca sē supravegheze de aproape pe emigranți. Alaltaeri a ordonatū prefectulu dela Vidinū, ca sē facā cercetări și să nu permitā cu nici unū prețu tormarea de bande armate contra Serbiei. Dacă se va constată, că emigranții au intratū în Serbia, d. Zancof imi promite a-i depărta pe toți din districtulu Vidinului. După asigurările prefectulu de polițiā din Sofia, în timpulū din urmă n'a venitū din Constantinopole decâtū numai unū singuru Muntenegrinū. D. Zancof declarā, că nu va permite încercări insurecționale în contra Serbiei.

VII. Agentului diplomaticu alu Serbiei la Sofia.

Nișu, 15 (27) Maiu 1884.

»Ca răspunsū la telegrama d-vōstrā dela 14 Maiu, relativā la amenințările ministrului președinte de a gonī santinelele sērbe de pe unū teritorū, care, conformū tractatulu dela Berlinū, formēzā o parte întregitoare a Serbiei, declarați ministrulu de esterne alu principelui, că guvernulu regalū e din sēmā afarā uimitū de a vedē o cesțiune pusā pe tapetū chiar în acelū momentū, în care se așteptā soluțiunea unorū reclamațiuni cu multū mai grave dintre două țeri vecine și amice! Necurmatele nāvāliri ale emigranților, cari turburā liniștea districtelorū mărginașe ale monarhiei; proclamațiunile revoluționare pe care emigranții publice le răspândescū; tōte aceste uneltiri ale emigranților, cari le facū sub ochi autorităților princiare, constată, că guvernulu regalū nu va mai putē tolerā fără a protestā energicu. Ceremū o promptā satisfacțiune și mēsuri energice în contra emigranților. Dacă reclamațiunilorū nōstre nu li se va da cuvenita urmare, guvernulu regalū va fi nevoitū a vē invita ca, împreună cu personalulu agenției diplomatice, să părăsiți Sofia.

Garacianin.

VIII. Ministrului de esterne la Nișu.

Sofia 16 (28) Maiu 1884.

»Telegrāma d-vōstrā am comunicat-o ministrulu de esterne. Elū mi-a răspunsū, că l'a pusū în uimire cuprinsulū și forma ei, fiind-cā guvernulu princiariu doresce a trăi în bune relațiuni cu noi. Ce privēscē postulū de fruntăriā dela Bregova, a dīsū că, dacă se va constată că acelū teritoriu, conformū tractatulu dela Berlinū, aparține Serbiei, atunci va cere scusele sale pentru ridicarea acestei cesțiuni, căci respectēzā tractatulu din Berlinū. În privința emigranților, ministrulu din nou a declaratū, că nu scie nimicū despre înrolări de bande și despre răspândirea de proclamațiuni revoluționare. Dacă i se vorū dā doveđi în privința acēsta, va luā tōte mēsuri necesare. Ne rōgā a-i supune reclamațiunile înscrise și în două zile ne va răspunde. Vē rogū să'mī dați instrucțiuni, dācā e bine sēu nu sē-i implinescū cererea, sēu să-i lasū numai o copiā de pe telegramā.

Simic.

IX. Ministrului de esterne la Nișu.

Sofia, 18 (30) Maiu 1884.

»D. Zancof dīce, că toți emigranții sunt în Vidinū. Vasilie Larevicī din Zaicaru a venitū la Vidinū, ca să împartā averea cu frate-sēu, și, după spusa lui Zivco Milenovicī, la întorcerea sa a luatū cu sine unū articolū tradusū în limba sērbā din țiarulū din Vidinū »Sloboda.« În Vidinū nu esistā broșuri sēu proclamațiuni revoluționare. Emigranții vorū fi acumū transportați în interiorulū țerii la Cuba și Chirijevo.

Simic.

X. Representantului Serbiei la Sofia.

Nișu, 22 Maiu (3 Iunie) 1884.

»Ađi, prefectulū din Vidinū a ocupatū cu putere armatā postulū nostru dela Bregova. Teritoriulū și postulū aparținū nouē încă din vechime. Granițele internaționale între noi și Turcia au fostu stabilite la 1833 dealungulu țermului dreptu alu Timocului. Tratatulū dela Berlinū a recunoscutu granița veche. Comisiunea sērbā-bulgarā, trimisā acum doi ani pentru constatarea granițelorū, n'a făcutū nici cea mai micā amintire, că acestū punctū ar fi controversatū. Cere explicațiuni și temeinice motive, care e cuvēntulū de procede astfelū guvernulu bulgaru în cesțiuni internaționale?

Garacianin.

XI. Agentului diplomaticu alu Serbiei la Sofia.

Nișu, 24 Maiu (5 Iunie) 1884.

»Guvernulu regalū protestēzā în tōtā forma în contra ocupării cu puterea a unui punctū de fruntariā, care încă din vechimo erā păzitū de posturi sērbesci. Elū trebuie să observe, că energia ce se crede'n dreptū ministrulu bulgaru a o desvoltā în acēstā afacere e unū actū de violență neobișnuitū între țeri amice, căruia nu i-a pēmersū nici schimbări de note, nici trimiterea unei comisiuni mixte la fața locului. Guvernulu regalū cere o formalā satisfacțiune și retragerea puterii armate bulgare de pe teritoriulū în litigiu, precum și reinstalarea postulu sērbescū, fără de a prejudecā cesțiunea în resolvarea ei finalā.

În același timpū, protestēzā în tōtā forma, că guvernulu bulgaru, departe de a luā mēsuri în contra insurgenților sērbī, elū admite în acestū momentū prezența exmitropolitulu Michailū în Sofia. În fața acestorū împrejurări, guvernulu regalū se vede nevoitū a cere, în numele amicitiei ce, esistā între ambele țeri, depărtarea insurgenților sērbī atātū din Sofia câtū și din districtele învecinate cu regatulū, deōrece prezența lorū în aceste localități constitue unū pericolū necurmatū pentru pacea și liniștea publicā.

Binevoitū a cere, ca aceste mēsuri sē se esecute celū multū în timpū de trei zile. Dacă până Duminecā dimineța nu ni se va dā o deplinā satisfacțiune, închideți agenția diplomaticā și, fără a mai așteptā vre unū altū ordinū, plecați cu totū personalulu și veniți pe calea cea mai scurtā la Nișu.

Garacianin.

Corespondența noastră din Comitate.

Deva, 16 Iunie 1884.

Vē comunicū cum a percursū alegerea de deputatū în 13 Iunie st. n. în opidulū Deva. Se înțelege, că, de obicei, fiecare deputatū își are corteșii sēi, cari de cari mai isteți și rafinați; mai au încă și spate de suferitū, căci au căpētātū și câte o palmā douē și bāte. Acea însă nu i-au jenatū, numai sē esā invingētori. Destulū că în presēra de alegere toți corteșii s'au dusū în comune, unde au avutū voturile lorū cumpērate, ca sē-i reținā de a nu putē fi înșelați de a trece la ceialaltī, cari umblau cu mai mulți bani înbiindu-i sē le dea voturile. Dimineța, în ziua de alegere, au venitū toți din tōte părțile cu votanții lorū, cu stēguri și musicā; intrāndū în orașū i-au băgatū în curți închidū-i acolo, ca cum închidū neguțatorii de vite boii cumpārați, dāndu-le māncare și beuturā. Cândū le venia rēndulū sē se ducā la votisare, mergēu între corteși, ca arestanții între gendarmī. După ce își dedeau votulū, se întorcēu erāși la māncare și beuturā pe contulū candidatului. La unū corteșū alū opozițiunei au fostū vr'o 40 votanți închiși în curte, și corteșii candidatului guvernamentalū au astupatū cu lemne ușa, așa că au trebuitū sē esā cu scările sārindū peste uluci afarā în drumū, spre a merge la votisare. Sē fi vēdūtū, cum de bine sciu corteși profesorii dela preparandiā și dela șcōla realā, cu studenți cu totū. Pe doi corteși de ai opoziției (»Ellenzek«) i-au arestatū gendarmii, ca reușita candidatului guvernamentalū cu atātū mai ușorā sē fie. Frumosū teatru amū avutū în ziua aceea. La loculū votisarei au fostū 2 companii de soldați romāni dela Orăștia, regimentulū Nru. 64, trăgēndū unū cordonū, de care nimenea nu a cutezatū sē s'apropie. Mulțimea presentā se uitā la votanți cum jucau cu câte 6—7 stēguri și strigau. Spre sērā birjile alergau după votanți prin orașū, ba pe 4 inși i-au adusū dela sapā de pe cāmpū cu platā bunā. Deputatulū guvernamentalū a esitū cu 56 voturi plus. De n'ar fi lucratū amplexi cu atāta rēvnā pentru elū, esia celū opoziționalū, căci cu acesta a ținutū aristocrația cea lipitā. Candidatulū opozițiunei a împărțitū în cerculū De-

vei la 17—18 mii florini, mai tārđiu plātea votulū cu câte 30 fl.

Dupā finea alegerii s'au adunatū toți corteșii și mulțimea de omeni cu profesorii în frunte, cu stēguri și musicā și cu facle, s'au dusū a gratulā pe deputatulū alesū, ținēndu-i-se și o vorbire formosā, la care a rēspunsū deputatulū mulțāmindu-le pentru increderea (cumpārātā cu bani) și a accentuatū si aceea, că va stāruī și va lucrā pentru binele națiunei și înflorirea patriei. Au cheltuitū ambii deputați destulū; mulți dintre votanți de ambe părți au luatū bani, și acuma ridū, acēsta și foile dumnēlorū o recunoscū.

Intelegința romānā s'a abținutū dela votisare. Dintre preoții romāni 3 au luatū parte de silā, căci au fi la șcōle cu stipendii, prin urmare suntū de scusatū. De altcum pasivitatea nōstrā nu s'a compromisū intru nimicū.

Sē fi vēdūtū la omeni căduți pe strade și în șanțuri, cugetai că suntū vulnerații dela Königgrätz.

N. Oprea.

Uzdinū, 14 Iunie st. n.

Astāđi s'au dusū la urnā alegētorii din cerculū de alegere Uzdinū, comitatulū Torontalū, pentru a'și alege deputatū dietalū. Au fostū 2 candidați, cunoscutulū fostū deputatū Dr. Polit cu programa dela Becikerecū și Sibiu, alū 2-lea necunoscutulū Milan, pretorū în Antal-falva cu programa guvernamentalā. Acestū din urmă a reeșitū cu o majoritate de 985 voturi. Lupta a fostū mare, dar scandalosā și nedemnā de provocatorulū luptei, cu atātū mai puținū demnā de pionierī și organele folosite ca instrumentū orbū pentru ajungerea scopulu sēu.

Notificū, că reușita are a o mulțāmi deputatulū alesū nevinovăției Romānilorū de pe aci, cari fiindū până mai eri alaltaeri militari, au învățatū a ascultā orbesce de comandanții și conducētorii sēi, cugetāndū că totū ce dīce domnulū e bine și altcum nu pōte fi. Mai multā însă are a o mulțāmi păstorilorū sufletesci, preoților romāni, cari la promisiuni de cruci de aurū și brāne roșii nu se rușinezā a seduce pe poporū prin vorbiri ținute chiar în apropierea sântulu altarū. Acēsta pōte că totū n'ar fi pututū face nimicū, poporulū îi cam cunōscē, dacă n'ar fi intervenitū alți agenți politici, cari neputēndū cu arma cuvēntulu au apelatū la mijlōce silnice, dictāndū pedepse de câte 10 fl. pentru acela, care nu se va presentā la alegere, și câte 10 fl. la celū care nu-și va trimite trāsura sē ducā pe alegētori până la loculū de alegere; cari nu au voitū nici așa, au fostū aduși cu gendarnii și puși cu forța la porunca judeului în trāsură și presentați la urnā.

Nu condamnū multū pe acești agenți politici ai d-lui Tisza, de orece acesta e lucru modernū în fericita nōstrā Ungariā; nu condamnū nici poporulū care, potū dīce, că e încă nestrictatū, fără rafināriā; condamnū însă pe domni conducētori, între cari în prima liniā sunt frații în Christosū preoți, cari orbecescū în întunecū, fără a se alipi de corpulū celū mare alū romānismulu, și se lasā a fi seduși prin sārutări de ale ludei și prin promisiuni deșerte pentru a înfige pumnalutū în sīnulū națiunei lorū. În deșertū au fostū înbēririle de frățietate ale conlocuitorilorū sērbī pentru a alege pe naționalulū și bine cunoscutulū Dr. Politū, căci sānții nōstri pārinți predicā, că acesta nu ține cu stāpānulū și cu stāpēnirea, și astfelū nu putemū căpētā de la stāpēnirea ce ne trebuie. Ce mișeliā!

Fie-mī permisū a vē notificā pe unulū din acești păstori ca pildā, între cari meritā a fi amintitū unulū din Uzdinū, sēu mai cu sēmā pārintele Pavelū Militarū și fiulū sēu Trifonū din Satulū nou. Pārintele Pavelū și fiulū sēu sunt renumiți încă de cândū apostolulū nostru D-lū Babeșū umblase odatā pe aci pentru a deșteptā poporulū din întunereculū, în care îl aduserā sfinții pārinți; d-lorū au fostū acei holtei, cari dīcēu cătrā poporū: »Dați-lū afarā din cetate și-lū ucideți cu petri.«

Dar tōte au unū sfirșitū. Poporulū începe a cunōscē, începe din ce în ce a deveni mai deșteptū, începe a-i urgisi. Până atunci fie-le de bine brānele roșii și crucile de aurū promise de pretinulū lorū Iszakovits, care de acuma nu vrea sē-i mai cunōscā, sciindū cu ce caractere are de lucru. Pēcatulū comisū în contra națiunei lorū și a poporului nevinovatū, pe care l'au sedusū, nu o vorū sterge nici cu cruci, nici cu brāne roșii căștigate cu merite erostratice.

Ciangăulū.

Beiușū, 15 Iunie 1884.

Se scie că la 3 Apilie partida naționalā a ținutū conferința în cauza alegerilorū dietale. S'a decisū ca alegătorii romāni sē nu se angajeze nici la o partidā, până cândū conferința delegațilorū în Sibiu nu va decide definitivū în acēsta privința. Astfelū partida naționalā a statū pe locū. Partida liberalā ungerescā s'a adunatū în conferința la 25 Maiu, cândū a fostū proclamatū candidatū Vegsō (rusnyak), unulū dintre întemeiatorii consorțiului »Viitoriului,« înavuțitū în dominiulū episcopescū de Beiușū, dēr străinū de totū ce e romānescū, — ér minoritatea în frunte cu d. Ladislau Șarkadi a propusū candidarea lui Iosifū Vulcanū acemenea guvernamentalū.

Se lăţise scirea, că mamelucul Vegso nu va fi sprijinit de cercurile mai înalte, până când d. Iosif Vulcanu, fiindu sprijinit şi de deregatorii ambelor domenii episcopesci, alegerea lui se credea mai mult decât sigură. In 5 Iunie înainte de ameză s'a ținut conferința națională românească, în care delegatul V. Ignat, căci alu doilea delegat alesu n'a luat parte la conferința din Sibiu, a raportat despre decisiunile luate în aceea conferință, care luându-se la cunoștință, partida națională decide, că deorece sunt doi candidați, er de altă parte fiindu timpul pre scurtu spre a lucra cu succesu pentru unu candidat naționalu, partida deocamdată ca atare nu candidază.

După ameză, partida d-lui I. Vulcanu a ținut conferință înaintea unui publicu numerosu, unde densulu fu proclamat în unanimitate candidat, și apoi ambele partide au început corteșile; pe lângă partida lui Vegso a fostu totă puterea stăpânirii, forța și brutalitatea; vr'o două săptămâni toate diregatoriile din locu erau gole și diregatorii pe la corteșii prin comune, până în ziua alegerii, care fu în 13 Iunie, cându alegerea deveni forte inverșunată; terorizarea din partea diregatorilor, ostașilor și gendarmilor, cari insultau și pe cetățenii pacnici inteligenți, și corupțiunea nu se mai potu descrie. Resultatul a fostu, că d. Iosif Vulcanu a căzut cu 153 voturi cari au fostu cumparate din partida sa prin corteși și speculanți, de orece partidei d-lui Iosif Vulcanu tote-i erau interdise. Inainte de alegere 2 comune românești mari, care de comunu decidu totdeuna alegerile din Beiușu, au stat sub unu adevăratu asediu din partea diregatorilor și gendarmilor, pentru de ai teroriza și a-i duce pe partea lui Vegso. In ziua alegerii toate stradele Beiușului au fostu închise cu cordone militare, comunicațiunea oprită pretutindenea, adevărată stare de asediu; curtea și ambitul salei de votare erau pline de corteși și diregatori, cari terorizau, amenințau și corupeau votanții d-lui I. Vulcanu. Președintele invitat fiindu mai de multe ori se curme abuzurile, n'a făcutu nici o dispozițiune. Tote acestea s'au făcutu față de unu candidat guvernamentalu, inchipuit-ve apoi ce s'ar fi făcutu față de unu naționalu.

Nu se pote trece cu vederea purtarea scandalosă a unor notari terorizați prin cei dela putere. Unulu fu amenințat cu destituire dacă nu va aduce omenii pe partea lui Vegso; unuia destituitu i-s'a promis restituirea, și altui aspirante erăși unu notariatu, numai se corteșiască. Mai urită însă este purtarea Herostratului dela Bunteșci, părintele delegatului, ce nu participase la Sibiu, care din pasiunea de răzbunare trecu cu totu poporul seu pe partea lui Vegso, și astfel îi asigură invingerea. Așa se facu la noi alegerile prin forță și violință, și așa se falsifică pe la noi opiniunea publică Aticus.

De sub Mezeșu.

Conferința alegătorilor români s'a ținut în Sterci, întocmai precum se anunțase și în stimatul nostru ziar „Gazeta” în 12 Iunie a. c. în prezența judeului cercualu Nagy Domokos ca comisar regesc.

La conferință s'au înfășoșat protopopi, preoți și docenți și din poporu aleși satelor vecine, așa câtu se pote dice, că voința națională s'a putut exprima câtu mai competente.

Mai înainte de toate delegații cercului s'au datu raportulu verbalu espunđu cele petrecute în adunarea din Sibiu în Iunie 1, 2, și 3 anul cur. și citindu cele nouă puncte din programă, acele le-au explicat poporului. — Toți cu o inimă și gură au dîșu, că sunt și vréu se fie solidar cu acea programă.

După asta în înțelesul convocătorului se trece la desbaterea atitudinii noastre față cu alegerile de deputați dietali ce ni stau înainte. — Aci însă s'a încinsu o desbatere infocată, care a durat 2 ore și a căreia rezultat a fostu abținerea dela votare pentru acuma. — Cu stînga extremă, care ne bate cu petri și se încercă totu mereu a ne compromite, nu vomu merge nici cându; dară nu vomu vota nici cu candidatul guvernului, pentru că și acesta numai bine nu ni-a făcutu; apoi ar fi și în contrastu cu spiritulu programei noastre.

Așa dară, frați alegători din cercu, veți rămâne acasă și veți păstra puterea și activitatea voastră pentru unu timp mai buna și ferică! — Voi protopopi, preoți și docenți sunteți răspunđători înaintea lui D-șeu și a națiunii pentru efeptuerea decisiunii voștre! — Nu ve uitați voi la cei influințați de guvern, ci lipindu-ve de poporu nu încetați a-i spune mereu, că omenia lui cere, pretinde se facă aceea ce au hotărît! — Poporul nostru e încă bun și de păstorii săi sufletesci ascultă, numai se nu se vèneze interesulu personalu.

Constatu cu plăcere, că în astă conferință preoții și poporul au fostu la înălțimea chemării sale; în deoseb M. O. D. Ioan Moldovan și Teodor Popu s'au făcutu cei mai apți talmăcitori ai voinței poporului alegătoru; — aceștia și ceilalți au spusu francu și leal, că poporul și națiunea română cu starea lucrurilor de astăzi nici decum nu pot fi îndestulți; politica de desnațional-

sare duce scumpa patriă la peire și că Românulu ca atare a trăit și ca atare vré s'ă moră în țera scaldată cu sângele seu și al părinților săi!

Mare și adencă impresiune au făcutu vorbirile acestor oratori; și vocea aprobătoare a poporului român a pus în uimire și chiar pe comisarulu regesc.

Conferința s'a despărțit, precum a decursu în cea mai bună ordine, ducendu cu sine fiecare o suvenire dulce a convenirei frățesci.

După conferință o parte însemnată a membrilor s'a adunat la casa ospitală a amiculu A. Vicașu parochu localu; — de unde apoi numai s'era târziu s'au depărțat ducendu cu sine acea convingere, că ospitalitatea românului este și va fi totdeuna o însușire demnă de invidiatu.

Comitetulu executiv constatătoriu din președinți și vice-președinți ai cercurilor, intrundu-se în 16 Iunie în Zelău capitala comitatului, au aprobatu întru toate decisiunile conferinței din Sterci; și așa fraților alegători atitudinea voastră fiindu sancționată de comitetu nici dubiu nu pote fi despre ce aveți de făcutu.

D-șeu se ve ajute și se ve conducă toți pașii spre binele națiunii române. Opinea Selagiană.

Domeniulu Coronei României.

Proiect de lege depus în cameră.

Art. 1. Se institue domeniulu coronei.

Facu parte din acestu domeniu următoarele imobile rurale:

1. Rușețulu din județulu Brăila.
2. Sadova > > Dolju.
3. Șegarcea > > >
4. Cocioculu > > Ilfov.
5. Bicazulu > > Nemptu.
6. Gherghița > > Prahova.
7. Clăbucetu-Taurului și muntele Caraiman.
8. Domnița din județulu R.-Săratu.
9. Malini > > Suceava.
10. Borca > > >
11. Sabasa și Farcasa > > >
12. Dobrovățu și Farcasa.

Art. 2. Corona are dreptulu de folosință asupra suprafeței acestor proprietăți, fără a fi supusă la vr'o dare de cautiune.

Ea are facultatea d'a exploata aceste bunuri directamente, prin dare în arandă etc. In acestu din urmă casu, termenulu locațiunii nu pote trece peste 10 ani.

Art. 3. Pădurile, cari se află pe aceste proprietăți, se voru exploata de Corona, conformu principiilor espuse în codulu silvicu și în legea de la 14 Martiu 1882.

Art. 4. Corona numesce pe agenții silvici. Ei depind și primescu numai instrucțiunile date de administratorulu domeniulu Coronei.

Acești agenți voru ave aceleași drepturi și obligațiuni în privința constatării delictelor, ca toți ceilalți forestieri ai statulu.

Plata agenților silvici este în sarcina Coronei, care va suportă toate cheltuelile repopulării prin însemnțare a amenajării pădurilor și altele.

Art. 5. Imobilele domeniulu Coronei sunt inalienabile și imprescriptibile, nu pot prin urmare fi vândute, schimbate, dăruite, ipotecate seu supuse la vr'o altă sarcină de ori-ce natură va fi.

Art. 6. Proprietățile domeniulu Coronei precum și proprietățile private ale M. S. Regelui nu sunt supuse la imoște cătră stat, voru suportă însă dările cătră districtu și comună.

Pentru a se pute termina partea lor contribuitoru în aceste imoște, moștile Coronei voru fi înscrise în roluri cu venitul lor estimativu astfel cum se usează pentru ori ce altă proprietate privată.

Art. 7. Ori ce contracte și ori ce acte relative la administrarea domeniulu Coronei sunt scutite de ori-ce tacse de timbru seu de înregistrare.

In privința tacselor judiciare relative la intentări de procese, la afaceri de intervențiune etc., relative totu la acestu domeniu, se voru aplica aceleași dispozițiuni ca pentru ori ce procesu intentat de stat.

Art. 8. Proprietățile, cari facu parte din domeniulu Coronei se administrează de unu îngrijitor numit și plătit de Corona și care nu are caracterulu unui funcționar public.

Elu poartă titulu de administrator alu domeniulu Coronei.

In toate actele sale, administratorulu nu pote lucra de câtu în limitele ordinilor și instrucțiunilor date de Corona.

Art. 9. Administratorulu intentă, și numai în contra sa se dirigu toate acțiunile judecătorești.

Ori ce hotăriri judecătorești nu pote fi dată seu executată decâtu în numele și în contra administratorulu domeniulu Coronei.

Art. 10. Pentru transacțiunile ce se voru face de Corona și relative la domeniulu seu, se voru aplica aceleași dispozițiuni de legi, ca pentru ori ce alte transacțiuni făcute de stat pentru proprietățile sale și pentru delictele silvice săvârșite în paguba sa.

Art. 11. In toate procesele, cari privescu domeniulu Coronei, asistența ministerulu publicu ca parte alăturată este obligatorie.

Advocații publici alipiti pe lângă ministerulu domeniilor, precum și acei din districte sunt ținuti a da concursulu loru juridicu administratorulu și alu reprezentă înaintea instanțelor judecătorești.

Administratorulu domeniulu Coronei este ținut chiar a cere această asistență, ori de câte ori o a treia persoană face vre-o usurpațiune asupra fondulu vre-unei proprietăți a domeniulu.

Art. 12. Această lege va intra în vigore cu începerea anululu bugetar 1884-85.

Venitul acestor proprietăți incetază dela acesta dată a mai face parte din bugetulu Statulu.

Tote drepturile și obligațiunile isvorind din contractele de arandă a moștelor prevădute la art. 1 trecu asupra Coronei.

(Semnați) Generalu D. Leca, generalu Călinescu, St. Belu, N. Cișman, D. Gherghel, C. Bastache, N. Ganea, R. Ștefănescu, D. Schileru, A. Vizanti, N. Săvenu, N. Dimancea, N. Istrate, dr. Polizu, C. F. Robescu. C. Filitis, Papadopolu Calimach, Costin Vărlan, P. Gheorghiad, C. Malaxa, D. Bibescu, A. Stolojan, C. Fântănenu, C. Casimir, T. B. Lățescu, C. Gagione, V. Gheorghian, D. Filitis, C. Leca, M. Ciurea, Toma R. Filitis, I. Frunză și A. Radovici.

Acestu proiect a fostu adoptat de toate secțiunile Camerei.

In ședința secretă a Camerei de eri s'a făcutu unu votu de încercare, care a datu resultatul următor: 57 pentru proiectu, 11 contra și 9 abțineri.

Se dice, că proiectulu va fi discutat adu în ședința publică.

Cronica financială septemănală.

Cetim în „Curierulu Financiaru din București.”

Cele opt zile din urmă n'au adus mai nici o schimbare în cursulu efectelor; mișcarea favorabilă ce începuse a se desemna Vineri și Sămbătă anterioară s'au opritu momentan, ast-fel că mai totă săptămâna n'am avut de câtu mică variațiune care în definitiv s'au tradus prin ore-care perderi pentru Naționale, Mobiliare și Construcțiuni.

De alt-fel, starea acesta de lucruri își găsește explicațiunea în mai multe împrejurări: în prima linie, e slăbiciunea mișcării în porturi, și scirile nefavorabile ce sosescu zilnicu cu privire la recolta din țără; de și cele două săptămâni din urmă au fostu forte ploioșe, totuși acele ploi fiindu prea târziu, n'au putut salva decâtu o mică parte din recoltele ce se considerau ca compromise; restulu fiindu uscatu sau pălitu de secetă, a rămasu pentru tot d'a-una perdut; acestu faptu se confirmă pe fie ce zi, și face a se temperă multu bucuria și animațiunea ce produsese în afaceri ploile abundente dar tardive din zilele trecute. Unu altu faptu care a mai contribuitu cât-va la slăbiciunea pieței noastre, precum a contribuitu la neliniștea piețelor europene, mai cu sémă austriace, e neînțelegera ivită între principatulul Bulgariei și Regatulul Serbiei. Se scie că acesta neînțelegera, împinsă până la întreruperea relațiilor dintre cele două mici state balcanice, se justifică de unu atât prin refuzulu guvernulu bulgaru d'a expulsa pe Serbi ce se refugiasse pe teritorulu seu și care se pretindea că facu dese incursiuni în Serbia, câtu și prin lipsa de buna voință d'a se lua măsuri pentru oprirea acestor incursiuni.

Acei care judecă însă mai profundu lucrurile și vedu precipitarea cu care s'a procedat de o parte și de alta, se întrebă cu dreptu cuvintu dacă faptele invocate ca justificare n'a fostu mai multu unu pretextu de câtu o adevărată cauză. Aceia ce e pozitiv e că conflictulu se produce tocmai în nisece momente cându se repune pe tapetu cestiunea intrării Bulgariei și a Rumeliei orientale într'unu singuru statu slav, vasal morlamente Rusiei. Și, din acestu faptu, unu conchid că ar fi lucrându aci mâna Austro-Ungariei, a cărei influință e puternică la Belgrad și care are mari interese d'a împedica crearea acelei sucursale moscovite pe rîpa drăptă a Dunărei; alți din contra dicu că ar fi în jocu uneliri rusești în scopu d'a țără în resbelu pe Austro-Ungaria.

Ori care din aceste versiuni ar fi cea mai adevărată, noi credem că lucrurile nu voru merge atât de departe și că diplomația europeană va interveni energic. Deja se anunță că Germania a și luat inițiativa unei împăciuiri.

Până atuncu însă, scădătorii noștri profită și exploatează toate cestiunile în profitulu lor spre a distrage adu aceea-ce s'a putut cuceru eri, și ași împuțina dacă nu evită întregu pagubele. De astă dată, ei au reușit până la unu punct. Slăbiciunea cursurilor a permisu unora a se acoperi în parte, și altora a lua ore-care măsuru d'a reporta în condițiuni mai puțin oneroșe pentru finele lunei corente. Prelungirea lichidațiunii care abia a început, și desperatele încercări ce și voru da în acestu intervalu scădătorii, va contribui până la unu punct a le ușura sarcina.

Diverse.

Român prin regula de trei. — Ilustrulu Doctoru de lepră și ochi ferecăți, care și-a terminat studiile sub numele de Isac Rubinstein, de cându d-lui a ajunsu mare și tare, de cându s'a făcutu doctoru în medicină fără voia lui, și-a schimbatu numele, s'a botezat, s'a purificat făcendu-și fricțiune de usturoiu și băi de nume româneșcu, schimbându pe Isac în Sache și pe Rubinstein în Petreanu; cu alte cuvinte a deslegat o regulă de trei adecă: Isacu se are cătră Sache, precum Rubinstein cătră Petreanu, Isacu și Rubenstein se ducă ca terminu neutri, și rămâne Sache Petreanu. Aferim, bravo, tu Jidanu deștept! Iată dar, noi descendenți ai lui Marcus-Nerva-Moise... Din ce în ce mai bine, bietii perciuni au ajunsu la Jidanu tocmă ca cercei la cocone, și îi lipesce cu cocă s'era cându se culcă de își pune talmudulu și îi scote d. Doctoru a doua zi cându merge la clientelă. Așa bine, așa țără, unde o se găsească Jidanii? nici în sinulu lui Belzebutu nu trăsescu ei mai fericiti. Bucurați-ve și ve înveseliți, că acum se sciu, că a datu norocu peste voi; și se dea D-șeu se ve înmulți și se rămână numai căți fini amu făcutu eu!! „Deștept.”

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Rațiociniul

comitetului arangiator al concertului împreună cu balul, arangiat în 1 Martie st. n. a. c. de societatea de lectură „Iulia” a junimei române dela universitatea din Clușiu pentru augmentarea fondului său.

(Fine.)

12. Bucuresci: colect. spect. D-nu Dr. Petru Dulfu, dela spect. d-ni Ioan Slavici 10 lei Dr. Petru Dulfu 5 lei, la olaltă 15 lei.

13. Orascia: colect. spect. D-nu Avram Tincu adv. 1 fl.

14. Năsăud: colect. spect. D-nu Ioan Ciocanu, director gimn., dela M. St. D-ni: Vasiliu Verticu, Procopiu Cuteanu, Nic. Rusu, Gavriela Scridon, Leon Pavela, Ioan Tanco, Dr. Pavel Tanco, Octaviu Barițu, Ioan Ciocanu câte 1 fl., la olaltă 9 fl.

15. Făgăraș: colect. Reverendissimul D-nu Ales. Micu vicariu, dela M. St. D-ni Daniela de Gramoiu v.-comite, Dr. Stef. Popu phisicu comitat., Petru Popescu protopresbiteru, Benedek Gyula adv., Efraim Pandrea revisor, Gregoriu Negrea, Ales. Micu vicariu câte 1 fl., la olaltă 7 fl.

16. Deva: colect. spect. D-nu August A. Nicora jur. abs., dela M. St. D-ni Ioane Papiu, Simeon Horvath procuror reg. ung., Georgiu Nicora, Nicolae Oprea câte 1 fl., Andreiu Kovats 50 cr., la olaltă 4 fl. 50 cr.

17. Zlatna: colect. Prea Onor. D-nu Ioan P. Laslo

v.-episc., dela M. St. D-ni Lazaru Pipoșiu și colectantele câte 1 fl., la olaltă 2 fl.

18. Borgó-Prundu: colect. M. St. D-nu Pavelu Besia preot și învățător, dela M. St. D-ni Teodoru Vrasmașiu parochu gr. or., Vasiliu Popu parochu gr. cat. în Borgó-Bistrița câte 1 fl., coiectantele 50 cr., la olaltă 2 fl. 50 cr.

19. Zernești: colect. st. D-nu Ioan Strevoiu docente, dela M. St. D-ni Nic. Garoiu adv., Traianu Mețianu administr. prot., Ioan Danu preot, Ioan Mețianu jurist, Ioan Strevoiu câte 1 fl., la olaltă 5 fl.

20. Deșiu: colect. spect. Dōmna Gabr. Manu, dela spect. Dōmna Gabr. Manu 1 fl., dela M. St. D-ni: V. Hossu, Ioan Velle, Ales. Cherestiesiu, A. Munteanu, Petru Anca câte 1 fl. Juliu Munteanu, Georgiu Gradovicu câte 50 cr., la olaltă 7 fl.

Dela Majestățile Lorū Regele și Regina României 200 lei. Dela Escelența Sa Dr. Ioane Vancea de Buteasa metropolit 20 fl. Dela Ilustritățile Lorū: Michaelu Pavelu episcopu 5 fl., Ioan Popasu episcopu gr. or. 5 fl., Ioan Mețianu episcopu 5 fl., Escelența Sa Silvestru Morariu Andrieviciu metropolit 5 fl., Reverendissimul D-nu Simeon Popu Mateiu secret. metrop. 2 fl., Vasile Pușcariu protop. 1 fl.

În sēra concertului la cassă au plătit peste taxa spect. D-ni: Dr. Aureliu Isacu adv. 5 fl., Vasiliu Almășan 3 fl., Contele Klebesberg 3 fl., Clariss. Dr. Gregoriu

Silasi prof. univ. 3 fl., N. Negruțiu redactor în Gherla 1 galben, Ioan Lemény 1 fl., Lazaru Baldi 1 fl., Rev. Vasiliu Popu canonic în Gherla 1 galben, Vasiliu Roșescu protop. gr. or. 3 fl., N. Vlăduțu din Turda 3 fl., Galaciu Șagau protopop 2 fl., N. Stetiu adv. 4 fl., Dr. Kanitz Agostu prof. univ. 5 fl., Ioan Petranu adv. 1 fl., Ioan Dubanji 2 fl., Harcsarik Geza 1 fl., Ales. Dragoșiu medicinist abs. 50 cr., Deak Pál 1 fl.

Percepțiunile: a) la cassă 245 fl. 3 galbini; b) din colecte și dela privați 329 fl. 70 cr. Suma 574 fl. 70 cr. și 3 galbini. Erogațiunile: 456 fl. 38 cr. Restul activ 118 fl. 32 cr. și 3 galbini.

Deci venitul curat al concertului arangiat în 1 Martie st. n. a. c. de societatea de lect. „Iulia” este una sută optspredece fl. 32 cr. și trei galbini.

Comitetul cu profundă stimă aduce mulțămitele cele mai căldurose și sincere d. d. colectanți, precum și acelor marimoși domni, cari cu mare nobleță au oferit succursul lor materiale și cu asta ocașione pentru augmentarea fondului societății de lectură „Iulia.”

Clușiu, 10 Maiu 1884.

Pentru comitetul arangiator:

Nestor Văraeanu,
președinte.

Aug. Chețianu,
secretariu.

Rațiociniul revizându-se intru tōte s'a allat în ordine.

Clușiu, 10 Maiu 1884.

Dr. Aureliu Isacu,
președintele societ. „Iulia.”

Cursul la bursa de Viena

din 18 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.55	Bonuri croato-slavone . . .	100.—
Rentă de aur 4%	91.80	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.50
Rentă de hârtie 5%	88.65	Imprumutul cu premiu ungar	114.75
Imprumutul căilor ferate ungare	192.80	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului . . .	115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97.10	Renta de hârtie austriacă . . .	80.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.75	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	101.90	Renta de aur austr.	102.20
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.80	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.75	Act. băncii de credit ung.	317.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.75	Act. băncii de credit austr.	307.75
Bonuri rurale transilvane	101.75	Argintul — Galbini împărătesci	5.76
		Napoleon-d'ori	9.66 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.50
		Londra 10 Livres sterlinge	121.85

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 5 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/4	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	94 3/4	95 1/8
convert. (6%)	98	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34 1/2
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106 1/4
„ „ (5%)	92 1/2	93 1/2
„ „ urban (7%)	103 1/2	104 1/2
„ „ (6%)	99 1/8	100
„ „ (5%)	90 5/8	91 1/4
Banca națională a României	1422.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	331.	341 1/2
„ „ Națională	235.	—
Aur	3.64%	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov

din 19 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.25	Vënd. 9.28
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'ori	9.65	9.67
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Serisurile fonc. „Albina”	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuaru a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”

DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
„ „ „ 1/2 „	6 „ „
„ „ „ 1/4 „	3 „ „
Se acordă abonamente și lunare cu	1 „ „
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
„ „ „ 1/2 „	18 „
„ „ „ 1/4 „	9 „

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . . . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

13—30

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publică băcănii din „Tergul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu tot felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu tot felul de **ape minerale**. Tot deodată aduce la cunoștința on. publică, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erași o **Filială la Băile din Tușnadu** (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publică brașovenă și ale on. oșpeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor cât și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.